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σεις, τους εργαζόμενους ή τους συνταξι-
ούχους και τους ανέργους. Η Επιτροπή, 
που δημιούργησε η κυβέρνηση, απο-
τελείται από ένα μέλος της Επιτροπής 
Οικονομικής Πολιτικής της Τράπεζας 
της Αγγλίας, τον προσωρινό Διοικητή 
της Σχολής Crawford του Australian 
National University και τον Γραμμα-
τέα για αναμόρφωση του Δημοσίου. Ο 
στόχος τους είναι να ευθυγραμμίσουν 
την ΑΤΑ, με την Τράπεζα της Αγγλίας, 
του Καναδά και της Νέας Ζηλανδίας. Ο 
πρώην οικονομολόγος της ΑΤΑ, κ. Zac 
Gross, προτείνει να συνεχίσει η ΑΤΑ να 
επιβλέπει τις εμπορικές τράπεζες, αλλά 
να υπάρχει μία άλλη ομάδα αποτελούμε-
νη από ειδικούς, η οποία θα καθορίζει 
τα επιτόκια. Προτείνει επίσης να πάρει 
πίσω από την APRA, την ευθύνη του 
καθορισμού της μακρο-προληπτικής πο-
λιτικής, ώστε να μην χρειάζεται να κα-
ταφεύγει στην άνοδο των επιτοκίων για 
να αποφύγει φούσκες στις τιμές των ακι-
νήτων. Δηλαδή, αντί να ανεβάζει τα επι-
τόκια, θα μειώνει το ποσό που θα μπο-
ρούν να δανείζουν οι τράπεζες με βάση 
τα αποθέματα που έχουν. Αυτό έπρεπε 
να το κάνει η APRA, η οποία όμως απέ-
τυχε παταγωδώς.
 Ένας από τους στόχους που έχει στην 
αποστολή που έχει αναλάβει η Αποθε-
ματική Τράπεζα Αυστραλίας, είναι η 
οικονομική ευημερία των Αυστραλών. 
Οι άλλοι είναι η εξασφάλιση πλήρους 
απασχόλησης, η οικονομική σταθερό-
τητα και να κρατάει τον πληθωρισμό σε 
χαμηλά επίπεδα. Τα τελευταία 7 χρό-
νια έχει πετύχει μερικώς στο να κρατή-
σει την ανεργία σε χαμηλά επίπεδα και 
σχετική ευημερία των Αυστραλών, αλλά 
όχι όλων. Με την αναθεώρηση και με 
τον τρόπο που προδιαγράφεται από τους 
ειδικούς, θα αποτύχει και πάλι. Ούτε η 
Τράπεζα της Αγγλίας, ούτε του Καναδά, 
ούτε της Νέας Ζηλανδίας τις οποίες έχει 
σαν πρότυπο η Επιτροπή Αναθεώρησης, 
έχουν καταφέρει να κρατήσουν τον πλη-
θωρισμό σε χαμηλά επίπεδα. Ούτε καν 
η «μητέρα των κεντρικών τραπεζών», η 
Ομοσπονδιακή Τράπεζα Αμερικής δεν 
το κατάφερε ή μάλλον αυτή τον προκάλε-
σε. Επομένως θα είναι καλύτερα να ξε-
κινήσει η αναθεώρηση της λειτουργείας 
της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας, 
από μηδενική βάση και όχι να αντιγρά-
ψει μοντέλα που ήδη έχουν αποτύχει. 
Μία καλή αρχή θα είναι να αναθεωρη-
θεί ο στόχος για 2-3% πληθωρισμό και 
να μειωθεί το όριο πιο κοντά στο 1% αν 
και το ιδανικό θα ήταν μηδενικός πλη-
θωρισμός. Για να αποφεύγονται φού-
σκες στις τιμές των ακινήτων και πλη-
θωριστικές πιέσεις από φθηνό χρήμα σε 
επιχειρήσεις, να αυξάνονται τα ποσοστά 
των αποθεματικών των τραπεζών, ώστε 
να μην χρησιμοποιούνται τα επιτόκια 

σαν τον αγρότη που πυροβολεί την αλε-
πού με το δίκαννο μέσα στο κοτέτσι. 
Το κυριότερο όμως, θα πρέπει να είναι 
η σχετική ευημερία όλων των Αυστρα-
λών. Αυτό μπορεί να πραγματοποιη-
θεί όσο είναι δυνατόν, όταν υπάρχουν 
αντιπρόσωποι όλων των οικονομικών 
στρωμάτων και σε συνεργασία με την 
κυβέρνηση, διότι ο στόχος και των δύο 
πρέπει να είναι η ευημερία όλων των 
Αυστραλών. Στη συνεργασία αυτή, θα 
πρέπει να συνηγορούν οι επιχειρήσεις, 
μικρές και μεγάλες, και οι εργαζόμενοι 
οι οποίοι θα πρέπει να αντιπροσωπεύο-
νται στο Δ.Σ. της Αποθεματικής Τράπε-
ζας Αυστραλίας. 
Έτσι θα μπορεί να επιτευχθεί οικονο-
μική ανάπτυξη πραγματική, βασισμένη 
στην αύξηση της παραγωγικότητας και 
όχι σε πληθωριστικές τιμές. Η Επιτρο-
πή, θα πρέπει να δώσει τα αποτελέσμα-
τα των εργασιών της και προτάσεις στον 
Θησαυροφύλακα μέχρι το τέλος Μαρτίου 
2023. Από εκεί και μετά, επαφίεται στην 
κυβέρνηση να αξιολογήσει τις προτά-
σεις και να πάρει τις τελικές αποφάσεις. 
Όποιες και αν θα είναι οι αποφάσεις 
της, μέχρι να υλοποιηθούν θα περάσουν 
τουλάχιστον 2 χρόνια, οπότε θα δούμε 
τα πρώτα αποτελέσματα, μετά το 2024. 
Άλλωστε οι εκτιμήσεις της Αποθεματι-
κής Τράπεζας και ο προϋπολογισμός της 
κυβέρνησης, μεταθέτουν τις καλύτερες 
ημέρες για μετά το 2024.

Τ
ην περασμένη Δευτέρα, έκλεισε 
η προθεσμία υποβολής προτά-
σεων προς την Επιτροπή Ανα-
θεώρησης του ρόλου της Απο-

θεματικής Τράπεζας Αυστραλίας (ΑΤΑ). 
Ο λόγος για τον οποίο η κυβέρνηση 
ζήτησε αυτή την αναθεώρηση, είναι το 
γεγονός, πως τα τελευταία επτά χρόνια, 
η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, 
κράτησε τον πληθωρισμό μέσα στο όριο 
του 2-3%, μόνο σε 2 τρίμηνα από τα 28. 
Στα υπόλοιπα ήταν ή πολύ χαμηλότε-
ρα ή πολύ υψηλότερα. Ακόμη και στην 
πρόβλεψή της την περασμένη εβδομάδα, 
η ΑΤΑ, ομολογεί πως δεν θα μπορέσει 
να επαναφέρει τον πληθωρισμό μέσα 
σε αυτό το όριο κατά τη διάρκεια των 
δύο επόμενων ετών. Το Δ.Σ. της ΑΤΑ, 
αποτελείται από 9 Συμβούλους, από 
τους οποίους οι 6, διορίζονται από την 
κυβέρνηση. Επομένως η προηγούμενη 
κυβέρνηση έχει ευθύνη, διότι διόρισε 
Συμβούλους, οι οποίοι δεν μπορούσαν 
να αξιολογήσουν σωστά την πορεία της 
οικονομίας και του πληθωρισμού. 
Η νέα κυβέρνηση, πολύ σωστά πράτ-
τοντας, ανακοίνωσε τη δημιουργία της 
Επιτροπής Αναθεώρησης του ρόλου της 
ΑΤΑ, κάτι που γίνεται για πρώτη φορά 
τα τελευταία 40 χρόνια. Όμως ακόμη 
και πριν τη δημιουργία της Επιτροπής, 
πολλοί δημοσιογράφοι και αναλυτές, 
υποστήριζαν πως το πρόβλημα με τους 
Συμβούλους της ΑΤΑ, είναι πως προ-
έρχονται από μεγάλες εταιρείες και δεν 
έχουν πείρα από μακρο-οικονομική 
πολιτική. Άρα, όπως λένε, πρέπει να 
συμμετέχουν στο Δ.Σ. της ΑΤΑ, περισ-
σότεροι οικονομολόγοι. Το πρώτο σκέ-
λος της ανάλυσης είναι σωστό, διότι τα 
περισσότερα μέλη του Δ.Σ. προέρχονται 
από μεγάλες εταιρείες. 
Το δεύτερο σκέλος όμως, πως πρέπει να 
συμμετέχουν περισσότεροι οικονομολό-
γοι, είναι λανθασμένο. Ποτέ και πουθε-
νά, οι οικονομολόγοι δεν πρόβλεψαν 
σωστά την πορεία της οικονομίας ή του 
πληθωρισμού και γι αυτό έχουμε μικρές 
ή μεγάλες οικονομικές κρίσεις κατά δι-
αστήματα. Αυτό που χρειάζεται η Απο-
θεματική Τράπεζα, είναι Σύμβουλοι που 
να αντιπροσωπεύουν όλο το φάσμα της 
οικονομικής ζωής. Δηλαδή, εκτός από 
τους οικονομολόγους και τους Διευθυ-
ντές μεγάλων επιχειρήσεων, θα πρέπει 
να υπάρχει αντιπρόσωπος των μικρών 
επιχειρήσεων, των εργαζομένων και των 
συνταξιούχων και ανέργων. Διότι μόνο 
έτσι θα υπάρχει πλήρης εικόνα για τον 
αντίκτυπο που θα έχουν οι αυξήσεις ή 
μειώσεις των επιτοκίων από την ΑΤΑ. 
Ένας Διευθυντής μεγάλης επιχείρησης 
ή ένας οικονομολόγος που αμοίβεται με 
εκατοντάδες χιλιάδες δολάρια, δεν μπο-
ρεί να καταλάβει πως θα επιδράσει μία 
αλλαγή στα επιτόκια τις μικροεπιχειρή-
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